MIT OpenCourseWare
http://ocw.mit.edu

14.30 Ekonomide Istatistiksel Yontemlere Girig
Bahar 2009

Bu materyale atifta bulunmak ve kullanim kosullari igin http://ocw.mit.edu/terms sayfasini ziyaret
ediniz.



http://ocw.mit.edu/
http://ocw.mit.edu/terms

Problem Seti 2
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Soru l

Rassal bir degiskenin Binom dagilima sahip oldugunu hatirlayiniz, eger
> n r n—x
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ise. Burada n deneme sayisi ve p basarili olma ihtimaldir. Binom dagilim hakkinda
izleyen ham sorular icin, sunlari yapiniz: p, n, spesifik “denemeler”in, “basarilar’in neler
oldugunu tanimlayiniz. Sonra ilgili dagilimi yaziniz ve sorulari cevaplayiniz.

1. Eger belli bir kutudaki toplarin yizde 25’i kirmizi ise, ve eder kutudan rasgele
15 top yerine koyma yontemiyle segilirse, dort taneden fazla kirmizi top elde
etmenin olasihgi nedir?

2. (3 puan) Varsayalim ki bir ekonomist Amerika’da asgari Ucretle galisan isciler igin
bir anket ¢calismasi organize ediyor, ve on Ug ile on dokuz yas arasinda ka¢
kisinin asgari licret kazandig§ini 6grenmek istiyor'. Her dért asgari ticretliden
birinin 13-19 yas arasinda oldugunu da ayrica varsayiniz. Eger ekonomist
arastirmasi igin 80 asgari Ucretliyi bulduysa, tam olarak 14 tane 13-19 yas arasi
gencle anket yapma olasiligi nedir? Tam olarak 35 tane anket yapma olasiligi
nedir? Arastirmasinda en az 5 tane 13-19 yas arasi gen¢ yer alma olasihgi
nedir?

3. (Bonus sorusu) bir sehirde kizamik agisi olmamis 800 ¢ocuk dahil 5000 gocuk
vardir. Sehirdeki cocuklarin yizde atmis besi kreslere kayitlidir. Varsayalim ki
belediye saglik birimi butliin kreslere henluz agi olmamig ¢cocuklara asi yapmak
icin bir doktor ve bir hemsire gonderdi. Kreglerde tam olarak k kadar ¢cocugun
heniiz asi olmama olasiligi igin bir formil bulunuz. (ipucu: Bu tam olarak bir
binom dagdilim problemi degildir.)

! Asgari Ucret Gizerine yapilan tartismada, her zaman vurgulana bir nokta asgari (cret ile galisanlarin gogunun orta
sinif on U¢ yas ile on dokuz yas arasi gengler oldugudur. Onlar bir aile gegindirmedikleri igin, asgari licreti artirmanin
zararl yararini asar. Bu nokta hicbir zaman kimseyi ikna etmemistir.



Soru Iki

Varsayalim ki agirlik takilmis bir madeni parayi n defa firlatiniz (turanin olasihgi p ve
yazinin olasiigi g = 1 — p).

Ozelikle k tura ve n-k yazi sirasini elde etmenin olasiligi nedir?

k tura ve n-k yazi elde etmenin olasiligi nedir?

X = n atigtaki tura sayisi olsun. X'in yogunluk olasilik fonksiyonun nedir?

Bu sorunun Birinci Problem setindeki MIT Beaver futbol takimin sorusuyla ilgisi
nedir? Aciklayiniz.

rpwnhPE

Varsayalim ki simdi i¢cinde iki madeni para olan bir sapkaniz var. Paralardan biri
agirhkhdir, biri adildir (duzgun). Rasgele birini se¢tiniz ve onu n defa firlattiniz.

1. Y = n atistaki tura sayisi olsun. Y’nin P.D.F.’si nedir?
2. Y =k veri iken, duzgun parayl se¢gme olasiliginiz nedir?

Soru Ug

Varsayalim ki dengeli iki zariniz var. Asagidaki her bir rasgele degisken icin olasilik
dagilimini belirleyiniz ve ¢iziniz:

1. X gorinen iki rakam arasindaki farkin mutlak degeri olsun
2. Y gorunen iki rakamin ¢carpimi olsun
3. Z gbrunen ¢ift sayilar olsun

Soru Dort

Varsayalim ki duman detektdrinuz igin daha yeni bir pil aldiniz ve pilin dmra, pdf’si
asagida verilen, rassal bir degiskendir.

fu(x) = ke™#
burada x € (0, o). t ve s’nin reel negative olmayan sayilar oldugunu varsayin.

k’'nin degerini p.d.f.’nin 6zeliklerin kullanarak bulunuz.

P(X = t) i¢in bir ifade bulunuz.

P(X =t + s|X = s) i¢in bir ifade bulunuz.

Varsayalim ki pilleriniz s hafta kadar bitmeden dayandilar. Yukaridaki
cevaplariniza dayanarak, ilk taktiginiz ana goére simdi pillerin bitecegi konusunda
daha ¢ok kaygi tagiyor musunuz?
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Soru bes

Varsayallm ki mavi veya kirmizi c¢icek acan egzotik bir c¢igcegin renginin genetik
mirasinin izlerini arastiriyoruz. Cicek, alikonulamayacak (evcillestirilemeyen) utangag
sincap-maymunu ile ortak yasam alanina sahip oldugu icin, arastirma sorusunu
cevaplandirmak igin kontrollu bir laboratuvar deneyini yapmanin herhangi bir yolu
yoktur.

Her bir gicek hem “baba’sina hem de “anne’sine ait renk genlerini tagsimaktadir, bu
nedenle, tabloda goéruldagu gibi gicegin genetik bilgisi gen ciftleri (Gu, Gg) olarak ifade
edilebilir:

BABA

B R

B (B,B) | (B,R)

ANNE

R | (R,B) | (R/R)

Egder n az bir R tartd gen (6rnegin (R, B) kombinasyonu gibi) iceren herhangi bir gicek
kirmizi agarsa kirmizi gigek, R, ile ilgili fenotipin (kalitsal dis gorunus, C.N.) baskin
oldugu sdylenir. Ya mavi ya da kirmizi baskindir, fakat gicegin bir tek numunesini
goérmeden Once, her iki ihtimalin esit oldugunu dusunuruz:

1. R ve B’nin alellerinin esit siklikta oldugunu onceden bildigimizi varsayalim, yani i
= F, M icin Pi(B) = Py(R) = ¥’dir ve “ebeveynler’ arasinda bagimsizidirlar, yani
Pem(Gr, Gm) = Pe(Gg) Pum(Gwm). Eger mavi fenotip baskin ise, veri bir numunenin
kirmizi agma olasihgi nedir? Eger R baskin ise, kirmizi agma olasiligi nedir?

2. Bitkinin bir tek numunesini bulmak gok zaman alir, bundan 6turu iki aylik tam
destekli MIT botanikgilerinin Amazon yolculugundan getirebildikleri topu topu 15
cicekli bir 6rneklemdi. Eger R baskin ise, 15 ¢igcekten 9 tanesinin kirmizi gicek
acma olasihgi nedir?

3. Yolculuktan gercekte 9 kirmizi ve 6 mavi renkli gicek ile donulmustar. Bu
veriyken, kirmizi fenotipin baskin olma ihtimali nedir?

4. Ayni sirada bir doktora égrencisi ayni bolgede ayni arastirma sorusu Uzerinde
tam iki yildir calismaktadir. Ogrenci, diinyadan tamamen kopuktur ve diger
yolculuklarin bulgularindan henltz haberdar degildir, bu nedenle de ¢ikarimlarini
sadece kendi 6rneklemine dayandirmak zorundadir. Eger buldugu N ¢gicekten x
tanesi kirmizi ise, R’'nin baskin olma olasiligi nedir? Bu sonucun dogrudan N’ye



degil, fakat sadece kirmizi agma sayisi x ile mavi agma sayisi N-x arasindaki
farka bagh oldugunu gosteriniz.



